
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ,,ДОБРИ ЧИНТУЛОВ -1941 Г.”- с. СЛАВЕЕВО 

 

                                                 О Т Ч Е Т  

        ЗА ИЗВЪРШЕНАТА ЧИТАЛИЩНА ДЕЙНОСТ ПРЕЗ 2019 ГОДИНА 

 

        Народните читалища са традиционни  самоуправляващи се културно –

просветни сдружения , създадени за развитие и обогатяване на културния 

живот, на социалната и образователна дейност в  населените места.  

        С дейността си в НЧ,,Добри Чинтулов -1941г.”- с. Славеево се стремим 

да съхраняваме и пресъздаваме в днешни условия обичаите и традициите 

на нашия народ, да разширяваме  познанията на съселяните ни за 

историята на нашето село, да ги приобщаваме и възпитаваме и да 

утвърждаваме национално самосъзнание.  Наш дълг е и да съхраним в 

паметта си подвига и саможертвата на жителите на нашето село, загинали 

за свободата на Родината, да се прекланяме пред техния подвиг и да сме 

горди техни потомци. 

         Като начало да започнем с историята на нашето село  взета от 

Държавен архив гр. Добрич.  В най-ранни писмени източници то фигурира 

в турския данъчен регистър на овцевъдите от 1573 г.,записано като 

Токчалар , с осем овчари,които дължат 230 овце натурален данък на 

държавата. Преди освобождението се среща с имената Тюкчелий и 

Тюкчелер, които се отъждествяват с днешното Славеево.Какво означава 

старото име- В основата му стои думата ,,таук”, което в превод е птица и 

,,чилар”- като пеещи и в такъв случай името означава ,,Пеещите птици”. 

За произхода на старото име има и друга версия – преди много години на 

това място отседнали няколко турски семейства- богати и весели.Денем и 

нощем до късно пеели и се веселели. Сред тях имало много добри певци и 

селото било наречено Докчилар.-Името се състои от  две думи, които са 

слети -,,док”- означава село , а ,,челер” –певци. В такъв случай може да  се 

преведе ,,Село на певците”. През 1926 година Румънците го именуват 

Кънтъреуи-Певците. 



.Със заповед №2191 от 27.06.1942 Г. е решено с. Токчилар да се 

преименува Славеево.При определяне на новото име е търсена връзка със 

старото.Като най- пееща,със звучен, мелодичен ,силен, приятен глас е 

избрана пойната птица славей. 

         Но да се върнем на 2019 година. 

        Библиотеката ни разполага с 1331 единици- предимно книги. През 

изминалата година библиотечният фонд е обогатяван с книги предимно от 

Община Добричка, а с наши средства са закупени 4 броя.  

            Имаме оформен битов кът с национални носии и предмети и  

изделия изработвани от нашите майки и баби , както и  неща от тяхното 

ежедневие. През 2019 година битовият кът бе обогатен от дарения 

направени от Елена Костадинова и Пенка Георгиева. 

         При   осъществяването на нашата дейност влагаме усилия за 

запазване на българските традиции и култура, като се стремим да 

разнообразяваме делниците и празниците на хората от селото. 

      

         През отчетния период самостоятелно и съвместно с пенсионерския  

клуб сме организирали празнични тържества и чествания по случай Бабин 

ден, Баба Марта,3 март- националния празник, Осми март, Деня на детето, 

Деня на народните будители, юбилеи на наши съселяни, Коледа и Нова 

година. Момичетата от селото облечени в национални носии пресъздаваха 

обичая ,,Лазаруване” , а  момчетата -,,Коледуване”,  като  благославяха 

посетените домове .  

          

         Към читалището имаме изградена самодейна певческа група, която  

през 2019година се състоеше от 10 жени, на възраст до 78 години. 

Благодарение на новата визия плюс  многократните репетиции се 

представихме много добре във регионалния празник в с. Паскалево, с. 

Батово,  а на емблематичния за нашия регион фолклорен фестивал  ,,Песни 

и танци от слънчева Добруджа –с. Дебрене спечелихме втора награда и 

парична сума. От 5  до 7 юли 2019 г. заедно с фолклорните състави на с. 



Бранище с които пътувахме заедно в един микробус, с.Царевец и с. 

Методиево бяхме поканени  на събора ,,Песни и танци в полите на 

Балкана – с.Жълтеш общ.Габрово ,където представихме достойно 

Добруджанската фолклорна област. 

     През м.Август 2019 г.с концерт изнесен от певческата ни група 

отпразнувахме 15 годишният юбилей от създаването на фолклорната група 

на селото. Бяхме поканили читалищният секретар на с. Царевец г-жа 

Виолета Петкова и нейната 3 годишна внучка, които с изпълненията си 

вдигнаха градуса на настроението на присъстващите зрители- наши 

съселяни и гости от Англия, Русия и Гърция. На финала на концерта се изви 

кръшно българско хоро от играещи от малки деца до възрастни баби и 

дядовци. 

     През  м.септември отбелязахме годишнина от откриването на 

паметника на загиналите във войните наши съселяни с поднасяне на цветя 

и венци. 

    На 24.11.2019 г. в залата на читалището бе представен авторският 

моноспектакъл ,,Болката любов,, по едноименният роман на адвокат 

Пенчо Иванов. 

     Читалището ни разполага с 49.410 дка земя, за която сме получили 

рента в р-р на 4769.88 лв. 

     Субсидията от Община Добричка за 2019 г. е в р-р на 12830.00лв.  Тази 

сума е изразходена за заплата, осигуровки и обезщетения на читалищният 

секретар, за транспорт на певческата група до с. Паскалево, с.Дебрене и с. 

Жълтеш ,и за художествен ръководител. 

    Събраният членски внос е 52.00 лв и имаме начислена лихва 0.58 лв. 

Наличността към  01.01.2019 г  е  5855.17, субсидията 12830 лв рентата 

4769.88 лв, чл. внос 52.00 лв и 0.58 лв лихва или общо приходи  23507.63 

лв.  Наличността към 31.12.2019 г.  в Общинска банка е 6435.13 лв. 

     Направените разходи за 2019 г. са  

    -  За заплати  - 10222 лв от които 1557 са обезщетение, 



        -Осигуровки  - 1640 лв 

         -Транспорт на певческата група – 768 лв 

         - Художествен ръководител  - 200 лв 

         - командировъчни и участие във фестивали -954 лв 

         - материали  - 1076 лв от които 275 лв за дърва за отопление, принтер 

-322лв, канцеларски материали, дизел за разреждане на боя и разпалване 

на печките, глава за принтер и почерпка за юбилея и отделните празници, 

флашка, кюнци, ВИК части за повредената чешма  и др. 

        - други разходи – 981 лв  включващи работно облекло,  книги , 

престилки ,чорапи , светлоотразителни облекла за боядисването през 

пролетта. 

     -  Външни услуги- 1232лв  - телефон, интернет и кабелна на 

пенсионерския клуб –465 лв, банкови такси и комисионна 201 лв 

транспорт -20 лв, ушиване на кърпи и престилки за певческата група, 

изработка на табела. 

     Общо разходите са -17073 лв – от които 12830 от бюджета и 4243 лв за 

издръжка за 2019 г. 

     Наличността към 31.12.2019 г. е в р-р на 6435.13 лв. 

       

    

    

 

               В процеса на работата си се стремим да привличаме повече 

хора при организирането на мероприятия за разнообразяване на 

ежедневието на жителите на селото ни ,да го поддържаме в добър 

хигиенен вид, защото ние живеем тук и сега. Не без гордост ще 

спомена и поддръжката на красивата цветна градинка пред 

читалището и паметника на загиналите във войните, която привлича 



погледите от ранна пролет до късна есен с разнообразието на цветя 

и багри. 

            С дейността си в читалището се стремим да привличаме 

съселяните си при организирането на мероприятия, като залагаме да 

се осъществи и приемственост от по-младото поколение и децата, на 

които да разкрием красотата и богатството на българското  

фолклорно наследство, истории и традиции, за да се пазят и 

съхраняват за идните поколения.      

           

 

 

           Читалищен секретар :                                 Председател : 

                         /Станка Добрева /                                / Симеон Ганев /    



НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ ,,ДОБРИ ЧИНТУЛОВ-1941Г.” – с. СЛАВЕЕВО 

 

                                  К У Л Т У Р Е Н  К А Л Е Н Д А Р 

                                           ЗА   2 0 2 0  ГОДИНА 

 

1. Отпразнуване на именни и рождени дни –организиране на 

тържества и поздравления – отг.- читалищен секретар и 

председателя на пенсионерския клуб. 

2. Пресъздаване на обичая ,,Бабин ден” – Деня на родилната помощ , 

като посетим дома на най –възрастната жена и организиране на 

тържество послучай празника с концерт на певческата  група, 

викторина  и почерпка – срок  - 21.01.2020  г. орг. Читалищния 

секретар съвместно с членовете на пенсионерския клуб. 

3. Пресъздаване на обичая Трифон Зарезан и отпразнуване на Деня на 

лозаря и Св. Валентин – Деня на влюбените.- срок 14.02.2020 г. – 

орг.-читалищен секретар и председател на пенсионерския клуб. 

4. Отбелязване на годишнината от обесването на Васил Левски- беседа 

за делото на Апостола и изпълнение на патриотични песни и 

стихове.-срок -19.02.2020 г.- отг. – чит. Секретар 

5. Изработване на мартенички от децата и възрастните жени, които ще 

споделят техния опит за направата им. Организиране на концерт по 

случай Баба Марта и деня на Любителското художествено 

творчество, от децата и самодейната група . Украсяване на дърветата 

пред читалището с мартенички изработени от децата.- срок 

01.03.2020 г. – орг. Читалищния секретар и членовете на 

пенсионерския клуб  

6. Беседа по случай 3 март – националния празник на България. 

Поднасяне на венци и цветя на паметника на загиналите наши  

съселяни във войните . – срок 03.03.2020 г. – отг. Читал. Секретар. 

7. Започване на усилени репетиции на самодейната група и заучаване 

на нови песни и подготовка за предстоящите участия във 

фолклорните събори и празници в региона –отгов. Читалищния 

секретар и художествения ръководител- срок началото на м. март 



8. Организиране на тържество с поздравителен концерт от децата по 

случай 8 март –международен ден на жената – организатор 

читалищният секретар –срок 8 март  2020 година. 

9.  Посрещане на първа пролет- разходка с децата и изпълнение на 

пролетни песни- орг. Читал.секретар – срок – 22.03.2020 г. 

10. Отбелязване  на Лазаров ден и Цветница- малките момичета 

облечени в национални носии и с венчета от цветя посещават и 

благославят домовете на съселяните ни като изпълняват лазарски и 

пролетни песни и подаряват китка здравец за благодат и здраве на 

цялата къща. –орг. Читалищния секретар – срок –Лазаров ден. 

11.  Отбелязване на 103 годишнината от Първата световна война. 

Поднасяне на венци и цветя пред паметника на загиналите във 

войните наши съселяни.- отг. Читал. Секретар – срок м.Май 2020г. 

12.  Боядисване на великденски яйца заедно с децата. Изложба и 

конкурс за най –добре боядисано яйце . Великденски концерт 

изнесен от децата.- отг. Читалищен секретар – срок – преди 

великденските празници. 

13. Честване на националния празник на библиотекаря – отг. Чит. 

Секретар- срок 11.05.2020 г. 

14. Концерт по случай Деня на славянската писменост и култура – отг. 

Читал. Секретар – срок 24.05.2020 г. 

15.  Отпразнуване на Деня на детето 1 юни с тържество и забавления за 

децата – организатор читалищния секретар – срок 01.06.2020г. 

16.  Беседа за силата на билките и символиката на Еньов ден. Излет и 

бране на билки с децата. – отг. Читалищ. Секретар –срок 24.06.2020г. 

17.  Участие на самодейната група в организираните събори в 

регионалните центрове преди фолклорния събор ,,Песни и танци на 

слънчева  Добруджа”-2020г. в с. Дебрене- отг. Чит. Секретар. и 

художествен ръководител. 

18.  Участие на самодейната група във фолклорния събор ,,Песни и 

танци на слънчева Добруджа -2020г.”- с. Дебрене общ. Добричка- 

орг. Читалищен секретар и художествен ръководител- срок 

определената дата на събора. 

19.  Организиране  на конкурс за детска рисунка на асфалт с награди .- 

срок м. юни 2020г. 



20.  Занимания на децата през лятната ваканция 2 дни в седмицата- 

изучаване на нови песни, танци, изобразително и кулинарно 

изкуство, работа с компютър, изучаване на историята на селото и 

традициите на българския народ, излети около селото  и в региона, 

посещение на курорта Албена и на плаж.- отг. Читалищния секретар- 

срок м. юли- август 2020 година. 

21.  Участие на самодейната група във фолклорния събор ,,Текето” – 

община Крушари с. Александрия – отг. Читалищен секретар – срок 

определената дата на събора. 

22.  Участие на самодейната група в събора ,,Света Марина” – с. 

Крумово общ. Аксаково –отг. Читалищен секретар и худож. 

Ръководител- срок м.ю ли. 2020 г. 

23.  Участие на самодейната група във фестивала ,,Голяма Богородица” в 

гр. Генерал Тошево- орг. Читалищния секретар и худож. 

Ръководител.- срок м. Август 20 г. 

24.  Участие във фолклорния събор гр. Тервел – орг. Читалищния 

секретар и худож. Ръководител. 

25.  Участие на самодейната група в празничната програма на с. Батово 

по случай  6 септември – Ден на съединението на България и 

празник на с. Батово.- орг. Читалищния секретар  

26.  Отбелязване на годишнината от рождението на Добри Чинтулов- 

патрон на читалището – беседа за живота и творчеството му. 

Изпълнения на негови песни и стихотворения.-срок м. септември 

2020 г- отг. Читалищния секретар. 

27. Концерт на децата по случай  края на лятото и началото на новата 

учебна година- да покажем какво сме научили през ваканцията- отг. 

Читал. Секретар – срок м. септември 2020 г. 

28.  Откриване на зимния сезон на пенсионерския клуб и честване на 1 

октомври – Деня на възрастните хора, с изпълнение на песни 

изпълнявани от самодейната група- отг. Читал. Секретар – срок – 

началото на м. октомври 

29.  Беседа по случай Деня на народните будители и честване на 

празника на читалището с изпълнения на песни и стихове от децата- 

отг. Читалищен секретар – срок 01.11.2020 г.  



30.  Честване деня на християнското семейство – поздравителен 

концерт от децата и самодейната групи- отг. Читалищен секретар, 

като гости на концерта са поканени танцовия състав ,,Шевица” на с. 

Батово.- срок 21.11.2020 г. 

31.  Самодейната група ще върне жеста на читалищния секретар от с. 

Батово- г-жа Ирина Василева,  като участва с изпълненията си в 

техния празник на християнското семейство.- отг. Читал. Секретар- 

срок м. Ноември 2020 г. 

32.  Организиране на акция ,,Да посадим дръвче” – с децата и 

работещите в кметството- срок м. Ноември 2020 г. – организатори –

читал. Секретар и Кмета на селото. 

33.  Отбелязване на 140  годишнина от рождението на Йордан Йовков- 

беседа за живота и творчеството му  - орг. Читал. Секретар – срок м. 

Ноември 2020 г. 

34.  Честване на Никулден – орг. Читал. Секретар и председателя на 

пенсионерския клуб.- срок – 06.12.2020 г. 

35.  Пресъздаване на обичая ,,Коледуване” като деца в коледарски  

носии посещават домовете на хората и благославят с изпълнения на 

коледарски песни и пожелания – отг. Читал. Секретар- срок 

24.12.2020 г. 

36.  Празнично тържество по случай  коледните и новогодишни 

празници и посрещане на Дядо Коледа и  новата 2021 година с 

концерт изнесен от децата  . – отг. Читал. Секретар срок 30.12.2020 г. 

 

 

 

                       Читалищен секретар :  

                                         / Станка Добрева / 

 

 

                                   


